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О. М. Костюченко 

В умовах розвитку інформаційних технологій та інформаційного 

насичення різних сфер суспільного життя важливого значення набуває якісна 

професійна підготовка фахівців, які працюють у галузі масових комунікацій, 

що забезпечують ефективний інформаційний обмін між різними гілками 

суспільства. Ураховуючи відносно молодий характер спеціалізації – масових 

комунікацій, особливої актуальності набувають теоретичні розробки стосовно 

психологічних особливостей їх фахової діяльності, психолого-педагогічних 

технологій розвитку їх професійно й особистісно важливих якостей і 

властивостей.  

При цьому необхідно врахувати, що численні дослідження (В. Агеєв, 

Г. Андрєєва, О. Бодальов, Дж. Брунер, Я. Яноушек тощо) свідчать про тісний 

взаємозв’язок ефективності фахівця у системі професій “людина-людина” із 

його здатністю адекватно оцінювати та інтерпретувати дії і в цілому поведінку 

соціальних об’єктів, тобто з рівнем розвитку соціально-перцептивних 

характеристик спеціаліста. 

Слід зауважити, що роль соціальної перцепції в життєдіяльності людини 

знайшла відображення в багатьох працях вітчизняних і зарубіжних дослідників. 

Зокрема, особливості соціально-перцептивних процесів у різних сферах 

життєдіяльності людини вивчали В. Агеєв, Г. Андрєєва, А. Бандура, 

В. Барабанщиков, М. Бітянова, О. Бодальов, Дж. Брунер, Л. Виготський, 

Дж. Келлі, І. Кон, Л. Леві, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Москаленко, 

У. Найсер, Ж. Піаже, С. Рубінштейн, В. Семиченко, Г. Тажіурі, П. Шихирев, 

Я. Яноушек та інші вчені. 
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Водночас поза увагою дослідників залишилось виявлення особливостей 

розвитку соціальної перцепції фахівців масових комунікацій, хоча остання, на 

нашу думку, відіграє особливо важливу роль в ефективності їх професійної 

діяльності, адже всю інформацію зазначені вище фахівці отримують у процесі 

взаємодії із соціальними об’єктами: іншими людьми, групами, колективами, 

спільнотами тощо. Адекватність збору, обробки, інтерпретації інформації і 

створення інформаційних матеріалів, безперечно, пов’язано з рівнем розвитку 

соціально-перцептивних характеристик фахівців масових комунікацій. 

Отже, актуальність дослідження зумовлюється зростанням наукового та 

прикладного інтересу до специфіки професійної діяльності фахівців масових 

комунікацій, а також нестачею фундаментальних дослідницьких розробок із 

цієї проблематики. У нашій статті ми досліджуватимемо ефективність 

психотренінгу, спрямованого на розвиток соціальної перцепції як важливої 

професійної характеристики майбутніх фахівців масових комунікацій. 

Метою цієї статті є аналіз результатів експериментального дослідження 

розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців масових комунікацій “Ключ 

до розуміння”. 

Упродовж останнього десятиліття попит на тренінги постійно зростає, 

багато організацій і відомств уже зрозуміли, що інвестиції у навчання 

персоналу за допомогою тренінгу – це запорука ефективного функціонування 

та розвитку організації. Невипадково тренінгові технології стали ефективним, 

визнаним в усьому світі засобом підготовки фахівців у різних сферах 

діяльності, інтенсифікації самої діяльності і розвитку організації в цілому [3, 

с. 144–145]. 

І. Вачков стверджує, що тренінг серед інших психологічних методів надає 

можливість реалізувати необхідні психологічні умови розвитку професійної й 

особистісної самосвідомості людини, актуалізувати її ресурси, змінити її 

поведінку, ставлення до світу та інших людей [1].  

Визначаючи тренінг як психологічний вплив, Л. Петровська зазначає, що 

весь курс тренінгу і кожне окреме його заняття можна розглядати як ситуацію 
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впливу. Методи впливу є прямо орієнтованими на втручання в розвиток групи 

чи особистості з метою викликати певні зміни [2, с. 76–77]. 

В. Лефтеров зазначає, що тренінги є перспективною технологією 

навчання та розвитку людини, які з огляду на їх методичну універсальність, 

практичну спрямованість і доступність, стають невід’ємною частиною 

особистісного та професійного вдосконалення. Інтенсивне інтерактивне 

навчання під час тренінгу надає змогу за стислий термін опанувати великий 

обсяг інформації і закріпити отримані знання та вміння на практиці. Навички 

відпрацьовуються за допомогою певних прийомів і вправ, ділових та рольових 

ігор, групових дискусій, моделювання ситуацій, занять із записом на 

відеокамеру тощо [3, с. 144].  

О. Матласевич виокремлює такі основні атрибути тренінгу: тренінгова 

група; тренінгове коло; спеціально обладнане приміщення і приладдя для 

тренінгу (фліпчарт, маркери тощо); тренер; правила групи; атмосфера взаємодії 

та спілкування; інтерактивні методи навчання; структура тренінгового заняття; 

оцінювання ефективності тренінгу [4, с. 17]. 

Проведення тренінгу відбувається за чітко визначеною структурою. 

І. Вачков стверджує, що типова структура, мета та завдання тренінгу разом є 

основою для складання плану його проведення. Такий план може мати різні 

форми (таблиця, перелік послідовних дій, схема тощо), але принциповим є те (і 

це слід добре засвоїти майбутньому тренеру), що план тренінгу слід скласти 

обов’язково [1]. Природно, це не означає, що тренінг пройде повністю так, як 

було заплановано, проте план допоможе тренеру дотриматись основних питань, 

які мають бути опрацьовані під час роботи групи, інакше неможливо досягти 

поставленої мети тренінгу.  

Відтак, для створення сприятливих психологічних умов розвитку 

соціальної перцепції у контексті професійної підготовки майбутніх фахівців 

масових комунікацій нами було розроблено спеціальну психотренінгову 

програму “Ключ до розуміння”. 
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Розробка психотренінгової програми розвитку соціальної перцепції 

майбутніх фахівців масових комунікацій складалася з трьох послідовних етапів: 

1) визначення змісту роботи; 2) складання загального плану проведення занять; 

3) детальне опрацювання процесу ведення тренінгу відповідно до його 

структури (передбачення, які дії, вправи тощо виконуватимуться у відповідній 

частині заняття). 

На першому етапі підготовки психотренінгової програми – визначення 

змісту роботи – було окреслено мету, цілі, очікувані результати, тривалість 

тренінгу, склад групи, місце та матеріали, що потрібні для проведення тренінгу.  

Психотренінгова програма “Ключ до розуміння” спрямована на розвиток 

соціально-перцептивних навичок у контексті професійної діяльності майбутніх 

фахівців масової комунікації – виховання в учасників тренінгового заняття 

емпатійного розуміння іншої людини, соціальної групи, їх чутливості як до 

вербальних, так і невербальних повідомлень співрозмовника, уміння зрозуміти 

та передбачити поведінку об’єкта соціальної перцепції. Тренінгова програма 

також включала розвиток чутливості до емоційного стану людини, тобто чітке 

вміння ідентифікувати емоції співрозмовника і максимально розвинути 

соціально-перцептивні вміння, під якими розуміються вміння людини 

сприймати, розуміти й оцінювати соціальні об’єкти: саму себе, інших людей, 

групи та соціальні спільноти, соціальні ситуації, які у професійній діяльності 

фахівця масової комунікації відіграють чи не найважливішу роль. 

Отже, метою нашої психотренінгової програми є розвиток в учасників 

соціально-перцептивних навичок, а саме формування і закріплення навичок 

самосприйняття, міжособистісного та групового сприйняття на основі 

емпатійного розуміння, чутливості до вербальних та невербальних повідомлень 

соціального об’єкта, компетентності ідентифікації емоцій, ціннісних орієнтацій 

як важливих складових соціальної перцепції. 

Цілі тренінгового заняття: 

1. Формування понятійних уявлень про соціально-перцептивні процеси як 

важливий елемент професійної діяльності фахівців масових комунікацій. 
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2. Розвиток чутливості до вербальних і невербальних засобів комунікації 

у контексті соціальної перцепції. 

3. Формування вмінь аналізувати себе та іншу людину в ситуації 

соціально-перцептивного процесу на основі своїх ціннісних орієнтацій, 

інтелектуального і культурного рівнів. 

4. Розвиток емпатії в учасників тренінгу як важливого механізму 

соціальної перцепції. 

5. Розвиток уміння адекватно виразити свій емоційний стан та 

ідентифікувати емоційні стани соціального об’єкта у контексті професійної 

діяльності фахівця масових комунікацій. 

Очікуваними результатами тренінгової програми є сформовані навички 

соціально-перцептивної поведінки учасників тренінгу. Під такими навичками 

ми розуміємо чітко вибудовані уявлення про соціальну перцепцію у контексті 

професійної діяльності фахівців масових комунікацій, уміння ідентифікувати 

емоційні стани співрозмовника і вільно виявляти власні, а також закріпити 

чутливість до вербальних та невербальних засобів комунікації як важливих 

змістово-стильових особливостей соціальної перцепції. 

Часовий формат і місце проведення тренінгу. Тривалість тренінгового 

заняття становить приблизно 3,5 години. Для його проведення потрібна велика 

аудиторія для виконання вправ та можливості розміщення учасників у колі.  

Склад групи тренінгового заняття має становити не більше 30 учасників. 

Обладнання і матеріали. Для забезпечення проведення тренінгового 

заняття потрібні бланки з літерами та цифрами, передбачені окремими 

вправами, папір, ручки. 

Другий етап підготовки тренінгової програми “Ключ до розуміння” 

передбачав складання загального плану проведення занять. Послідовність 

розробки плану тренінгу містила: 

1. Відбір змістових матеріалів заняття, їх загальний опис у потрібній 

послідовності. 

2. Відбір методів для кожного компоненту заняття. 
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3. Визначення часу викладання кожного компоненту заняття відповідно 

до загальної тривалості тренінгу. 

4. Визначення часових меж перерв між частинами тренінгового заняття. 

5. Передбачення часу наприкінці тренінгу для зведення всіх нез’ясованих 

питань і надання учасникам можливості завершити оцінювання тренінгу (це 

забезпечує тренера інформацією про те, які компоненти занять були 

відпрацьовані ефективно, а які варто поліпшити в майбутньому). 

Третій етап підготовки тренінгового заняття передбачав детальне 

опрацювання процесу ведення тренінгу відповідно до його структури, що 

подана у табл. 1. 

Таблиця 1 

Структура тренінгового заняття “Ключ до розуміння” 

Частина 
тренінгу 

Етап частини тренінгу Тривалість 
етапів 

Вступна 

Знайомство 10 хв. 

Інформування учасників про правила тренінгу 3 хв. 

Виявлення очікувань учасників тренінгу 10 хв. 

Основна 

Оцінка поінформованості учасників про  
соціально-перцептивні навички 10 хв. 

Актуалізація проблеми 20 хв. 

Пошук шляхів вирішення проблеми 15 хв. 

Розвиток практичних навичок 2 год. 

Завершальна Рефлексія, завершення роботи, прощання 15 хв. 

 

Для того, щоб простежити ефективність упровадження психотренінгової 

програми “Ключ до розуміння” у процес професійної підготовки майбутніх 

фахівців масових комунікацій, ми провели формувальний експеримент серед 

студентів спеціальності “Документознавство та інформаційна діяльність” 

Національного університету “Острозька академія”, які в майбутньому 

працюватимуть в інформаційних, рекламних, PR-агенціях, інформаційно-

аналітичних і прес-службах, засобах масової інформації тощо. Основна 

вибіркова сукупність дослідження становила 50 студентів. Перша вибірка – це 
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студенти четвертого та п’ятого курсів спеціальності “Документознавство та 

інформаційна діяльність” (25 осіб), які входили до експериментальної групи 

(ЕГ). Друга вибірка – студенти також четвертого і п’ятого курсів спеціальності 

“Документознавство та інформаційна діяльність” (25 осіб), які становили 

контрольну групу (КГ). 

Достовірно визначити рівень ефективності психотренінгової програми 

“Ключ до розуміння” ми змогли за допомогою статистичної обробки 

зіставлення результатів діагностики змістово-стильових особливостей 

соціальної перцепції студентів ЕГ та КГ до і після впровадження тренінгу. Для 

діагностики використовувалися методика визначення перцептивно-

інтерактивної компетентності (модифікований варіант Н. Фетискіна) та 

методика соціально-перцептивної диференціації малих груп [5, с. 233–237]. 

Обрахунки здійснювалися за допомогою t-критерію Стьюдента для залежних 

вибірок процедурою Paired-Samples T-Test програмного забезпечення SPSS. 

Результати подано у табл. 2. 

Як свідчить змістовий аналіз табл. 2, після проведення психотренінгової 

програми “Ключ до розуміння” значення показників змістово-стильових 

особливостей соціальної перцепції майбутніх фахівців масових комунікацій 

експериментальної групи суттєво збільшились, у контрольній групі вони 

залишилися фактично без змін. Так, значення показника “взаємопізнання” як 

складової міжособистісного сприйняття в експериментальній групі збільшилось 

з 18,96 до 20,52, “взаєморозуміння” – з 18,04 до 19,80, “взаємовплив” – з 16,68 

до 18,28. Така складова міжособистісного сприйняття студентів спеціальності 

“Документознавство та інформаційна діяльність” як соціальна автономність до 

проведення психотренінгової програми в експериментальній групі становила 

21,52, а після проведення збільшилася до 22,40. Соціальна адаптивність після 

проведення тренінгу зросла з 15,44 до 17,56, соціальна активність – з 18,32 до 

19,72. Теж саме стосується і комунікативної інтерактивності майбутніх 

спеціалістів масових комунікацій експериментальної групи, адже до 

проведення тренінгу вона становила 108,56, а після – 118,00. 
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Таблиця 2 

Динаміка показників розвитку соціальної перцепції  

у майбутніх фахівців масових комунікацій 

№ 
з/п 

Змістово-стильові особливості 
соціальної перцепції 

До тренінгу Після тренінгу t-критерій 
Стьюдента 

КГ ЕГ КГ ЕГ ЕГ 

1 Взаємопізнання 18,76 18,96 18,92 20,52 0,015** 

2 Взаєморозуміння 17,28 18,04 17,24 19,80 0,077** 

3 Взаємовплив 15,52 16,68 15,56 18,28 0,065** 

4 Соціальна автономність 21,80 21,52 21,80 22,40 0,510** 

5 Соціальна адаптивність 15,60 15,44 15,72 17,56 0,024** 

6 Соціальна активність 16,40 18,32 16,40 19,72 0,129** 

7 Комунікативна інтерактивність 108,56 108,56 108,84 118,00 0,014** 

8 Індивідуальне сприйняття 3,76 3,84 3,68 3,24 0,323** 

9 Прагматичне сприйняття 8,32 7,92 8,32 6,64 0,042** 

10 Колективне сприйняття 1,92 2,12 2,00 4,12 0,001** 

 
Примітка: ** – кореляція значуща на рівні 0,01. 

 

Якщо говорити про динаміку показників розвитку групового сприйняття 

майбутніх фахівців-медійників, то бачимо, що до проведення психотренінгової 

програми у студентів його показник складав 2,12, а після тренінгу – 4,12. 

Варто зазначити, що за допомогою критерію t-Стьюдента можна було 

перевірити нульову гіпотезу про рівність двох середніх. Якщо |t| > tcr, то слід 

відхилити нульову гіпотезу про їх рівність, тобто середні значення у двох 

вибірках є неоднаковими. 

Отже, як видно з табл. 2, існує позитивна динаміка міжособистісного та 

групового сприйняття майбутніх фахівців масових комунікацій за всіма 

показниками змістово-стильових особливостей соціальної перцепції, які 

діагностувалися, що свідчить про ефективний вплив психотренінгової програми 

на розвиток соціально-перцептивних характеристик майбутніх спеціалістів. Це 

дає підстави стверджувати, що принципи, покладені в основу психотренінгової 
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програми з розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців масових 

комунікацій, надали змогу розглянути соціально-перцептивні процеси у тісній 

взаємодії з їх змістово-стильовими особливостями і підібрати низку ефективних 

психорозвиваючих вправ. Доступність організації психотренінгової програми 

“Ключ до розуміння” робить доцільним її використання у вищих навчальних 

закладах, які готують фахівців у сфері масових комунікацій.  

Таким чином, розроблена психотренінгова програма “Ключ до 

розуміння” з подальшим її впровадженням у навчальний процес є важливою 

психологічною умовою розвитку соціальної перцепції майбутніх фахівців із 

масових комунікацій у контексті їх професійної підготовки. На відміну від 

традиційних форм навчання (академічна форма навчання, навчальні практики і 

стажування, самонавчання) динаміка досягнутих на тренінгу професійних та 

особистісних результатів має прогресивний характер. Адже під час тренінгу не 

лише вирішуються різноманітні особистісні і професійні проблеми працівників 

сфери масової комунікації, а й засвоюються, у динамічному руслі, навички 

розв’язання у подальшому проблемних ситуацій та шляхи і вміння розвитку в 

собі необхідних для цього компетентностей. 
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